

# 全国生态日来了!看中国高颜值答卷

■新华社记者 边思琪

8月15日,迎来2024年全国生态日。林草年碳汇量居世界首位,森林面积连续40年增长,绿色产业遍地生花……绿水青山,风光无限,铺就中国高颜值生态答卷。

绿色,生态文明的底色。如今,底色更浓。宁夏吴忠市盐池县,放眼毛乌素沙地,点点绿洲,生机盎然。20世纪80年代,盐池县沙化土地面积占比超过82%,几十年努力,全县200万亩严重沙化土地重披绿装。

内蒙古科尔沁沙地,上演着“一树独绿”变“万树成荫”的绿色奇迹;重庆市奉节县青龙镇矿山变景区,人工造林唤回满目苍翠;广东湛江持续保护修复红树林,在海岸上筑起“绿色长城”……

作为全球森林资源增长最多最快的国家,我国森林面积达2.31亿公顷,森林覆盖率达24.02%,贡献了全球约四分之一的新增绿化面积。多彩,幸福生活的成色。如今,成色更足。

——天蓝色,诠释蓝天也是幸福。从盼蓝天,到如今随手一拍就是“美颜蓝”“漫画云”,北京PM2.5浓度从2013年89.5微克/立方米下降到2023年32微克/立方米,被联合国环境署誉为“北京奇迹”。

2024年上半年,全国地级及以上城市PM2.5

平均浓度为33微克/立方米,优良天数比例为82.8%。

蓝天常在,空气常新,这是实实在在的幸福。——水碧色,映照幸福生活的品质。

重庆北碚区静观镇油坊河水库,通过生态修复专项整治,昔日“臭水湖”变身“美丽湖”。碧水荡漾,微风拂起,村民沿湖散步。

在山西,汾河从“脏乱臭”整改为“城市会客厅”;在江西,南昌乌沙河碧波回归,沿岸生态公园“绿意”盈盈;在福建,游客在福州白马河水上荡起“福舟”……

诗意村庄,点缀青山绿水间。截至2024年6月底,全国已完成较大面积农村黑臭水体治理3400余个,达到“十四五”规划目标任务80%以上。

今年上半年,全国3641个国家地表水考核断面中,水质优良(I至III类)断面比例为88.8%,同比上升1.0个百分点。良好生态环境成为最普惠的民生福祉。

“降碳、减污、扩绿、增长”,一系列绿色低碳产业正“风起云涌”。绿色,也是高质量发展的底色。如今,“产业绿”厚植神州大地。

在我国最大的煤炭下水港黄骅港,不见灰尘满天,也没有“黑脸煤工”。这里天空湛蓝,海风清

新,昔日“煤港”变“美港”。

内蒙古昔日沙海正变光伏“蓝海”,新能源总装机突破1亿千瓦;云南正打造清洁能源基地,发展绿色硅、绿色铝等产业;青海输送“绿电”的动脉网络加速构建,展开东中西部“绿色互联”画卷。

目前,我国可再生能源装机历史性超过煤电,今年前六个月持续攀升至占中国发电总装机的53.8%;7月份,中国新能源乘用车国内月度零售销量首超传统燃油乘用车,引领市场新主流……

这是第二个全国生态日,主题为“加快经济社会发展全面绿色转型”。

党的二十届三中全会指出,聚焦建设美丽中国,加快经济社会发展全面绿色转型。近日印发的《关于加快经济社会发展全面绿色转型的意见》,对全面绿色转型进行顶层设计。从划定全国生态保护红线,实施生态补偿制度,到河湖长制、林长制落地生根……生态文明体制改革的“四梁八柱”,有力护航生态文明建设。

绿水青山就是金山银山。人不负青山,青山定不负人。新征程上,坚持绿色发展,加快推进人与自然和谐共生,生态的缤纷将在这片大地上更加绚丽。

# 总体平稳 稳中有进

## ——透视七月份中国经济运行态势

■新华社记者 潘洁 韩佳诺

国家统计局15日发布7月份国民经济运行情况有关数据。在当日国新办举行的新闻发布会上,国家统计局新闻发言人刘爱华表示,面对复杂严峻的国内外环境,以及国内暴雨洪涝、极端高温等短期因素带来的扰动,在宏观政策加力、各方面共同努力下,生产需求继续恢复,就业物价总体稳定,新动能培育壮大,高质量发展扎实推进。

### 经济运行总体平稳、稳中有进

“从7月份主要指标数据看,经济运行总体平稳、稳中有进,总体延续了回升向好的发展态势。”刘爱华说。

生产供给稳定增加。7月份,全国规模以上工业增加值同比增长5.1%,环比增长0.35%,八成行业、近六成产品实现增长。装备制造业继续发挥“压舱石”作用,增加值同比增长7.3%,比上个月加快0.4个百分点。服务业生产指数同比增长4.8%,比上个月加快0.1个百分点。

市场需求继续恢复。7月份,社会消费品零售总额同比增长2.7%,比上个月加快0.7个百分点。1至7月份,服务零售额同比增长7.2%,继续快于同期商品零售增速。7月份,货物进出口总额同比增长6.5%,比上月加快0.7个百分点。

就业物价总体稳定。7月份,全国城镇调查失业率为5.2%,比上月上升0.2个百分点,主要受到毕业季的影响。7月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.5%,涨幅比上月扩大0.3个百分点。

新质生产力培育壮大,高技术制造业、现代服务业等新产业发展向好。7月份,规模以上高技术制造业增加值同比增长10%,比上月加快1.2个百分点;信息传输软件和信息技术服务业、租赁和商务服务业生产指数分别同比增长12.6%和9%。

“也要看到,外部环境不稳定不确定因素增多,国内有效需求不足,经济运行出现分化,一些发展中、转型中的问题还在显现,经济回升向好的基础还需要进一步巩固。”刘爱华说。

### 政策发力推动扩大国内需求

7月份,限额以上单位通讯器材类商品零售额同比增长12.7%,体育娱乐用品类零售额同比增长10.7%,新能源汽车零售额同比增长36.9%;1至7月份,实物商品网上零售额同比增长8.7%,快于社会消费品零售总额5.2个百分点……

7月份,消费需求延续恢复态势,商品零售有所加快,服务消费保持较快增长,新型消费不断拓展,线上消费占比稳步提升。

投资方面,7月份,受部分地区高温多雨等极端天气的影响,当月固定资产投资有所放缓,但是总体上保持了规模扩大、结构优化的发展态势。1至7月份,全国固定资产投资同比增长3.6%,高技术产业投资同比增长10.4%。

在大规模设备更新政策带动下,1至7月份,设备工器具购置投资同比增长17%,对全部投资增长的贡献率为60.7%;制造业技改投资增长10.9%,继续保持两位数增长。

刘爱华说,随着相关政策的逐步落地显效,需求不足的问题将得到有效改善,供需关系也会进一步趋于均衡。

### 稳中向好、长期向好的发展态势不会改变

展望下阶段,刘爱华说,既要增强风险意识和底线思维,采取有力措施,积极应对风险挑战,又要保持战略定力,坚定发展信心,看到我国经济发展仍是有利条件强于不利因素,稳中向好、长期向好的发展态势不会改变。

从生产端看,新动能日益成为经济增长的新引擎。1至7月份,规模以上高技术制造业、装备制造业增加值占比同比分别提高0.6和0.9个百分点;虚拟现实设备、新能源汽车等智能绿色产品都保持两位数以上增长。

产品竞争力的提升也在带动外贸增量提质。数据显示,今年前7个月,我国机电产品出口额占比达到59%,同比提高0.9个百分点,自动数据处理设备及其零部件、集成电路、船舶等产品出口都实现快速增长。

从需求端看,近期,各地区各部门加力推动消费提质升级,围绕国潮新品、区域特色优化消费供给,亲子游、演出游、赛事游、影视游等新型融合式消费快速发展,成为带动消费增长的亮点。

从政策端看,宏观政策力度不断加大,效应持续释放。党的二十届三中全会部署了一系列重大改革举措,有利于破解深层次体制机制障碍和结构性矛盾,提振市场信心、激发内生动力。中央政治局会议对下半年经济工作作出重要部署,各项政策正在落地见效,形成推动经济增长的强大合力。

“尽管面临不少风险挑战,中国经济发展仍是有利条件占优,有基础、有条件战胜发展和转型中的问题,推动经济持续回升向好。”刘爱华说。

# 我国「山水工程」持续稳步推进

人民日报8月15日讯(记者 常钦)8月15日是全国生态日,自然资源部会同相关部门指导各地稳步推进山水林田湖草沙一体化保护和修复工程,在支撑和服务国家重大战略中发挥了重要作用。截至目前,52个山水林田湖草沙一体化保护和修复工程累计完成治理面积超过1亿亩。

“十三五”以来,自然资源部、财政部等部门遵循自然生态系统演替规律和内在机理,统筹部署、多措并举,系统集成相关资金和政策,对山上山下、地上地下、陆地海洋以及流域上下游进行整体保护、系统修复、综合治理,取得了显著的生态、经济和社会效益。山水林田湖草沙一体化保护和修复工程坚持绿水青山就是金山银山的理念,积极服务京津冀协同发展、黄河流域生态保护和高质量发展、西部大开发等国家重大战略,着力以高水平保护修复支撑高质量发展。

## 内蒙古:

# 大兴安岭森林固碳能力显著增强

新华网呼和浩特8月15日电(李倩)近日,内蒙古自治区生态与农业气象中心发布首期森林固碳能力监测产品,研究结果显示2023年森林植被总初级生产力和净初级生产力较2001年分别增加了188.85克碳/平方米和150.71克碳/平方米,增量占比分别为32.36%和44.91%,内蒙古大兴安岭森林固碳能力显著增强。

在空间分布上,2001年以来内蒙古大兴安岭森林植被生产力分布呈现出东北高西南低的特点。植被总初级生产力(GPP)大值区主要分布在呼伦贝尔市中部、兴安盟西北部地区,年均值为708.45克碳/平方米。植被净初级生产力(NPP)大值区主要分布在呼伦贝尔市中部和兴安盟西北部地区,净初级生产力(NPP)年均值为423.53克碳/平方米。

森林作为陆地生态系统的主体,具有强大的碳捕获和碳储存能力。据内蒙古自治区生态与农业气象中心高级工程师李丹介绍,植被总初级生产力(GPP)和净初级生产力(NPP)作为反映生态系统生产力和能量转化效率的重要指标,同时也是

评价生态系统碳源和碳汇功能的重要参数,能有效反映生态环境的动态演变特征。

近年来,内蒙古气象局根据政府与行业需求,研发了以卫星遥感数据为主的生态环境监测评估技术,建设了全区生态文明建设气象保障服务平台,建立了覆盖自治区、盟市、旗县三级的“1+12+N”高分遥感业务体系,常态化开展春季植树造林适宜期气象预报、森林草原火险等级监测预报和森林病虫害监测预报等气象服务,为助力实现碳达峰、碳中和提供了有力气象科技支撑。

未来,内蒙古气象局还将持续加强森林固碳监测评估能力,助力将森林生态资源变为可以物化衡量的“生态产品”,更好服务国家“双碳”战略大局。

## 林草信息台

# 二〇二三年度媒体社会责任报告集中发布

新华社8月15日电 2023年度媒体社会责任报告近日集中向社会发布。这是媒体社会责任报告工作开展以来,连续第11次发布报告。今年,从中央新闻单位到县级融媒体中心,580余家媒体发布报告,发布媒体数量继续增加,部分省区市和新疆生产建设兵团进一步扩大报告范围。

2023年,新闻战线坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以学习宣传贯彻党的二十大精神为主线,深入学习宣传贯彻习近平文化思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,充分发挥主渠道主阵地主战场的主力军作用,大力宣传党的理论和路线方针政策,进一步发展壮大主流价值、主流舆论、主流文化。特别是在深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育、贯彻落实全国宣传思想文化工作会议精神、第三届“一带一路”国际合作高

峰论坛、“高质量发展调研行”等重大主题、重要会议和重要活动的宣传报道中,广大新闻工作者强化责任担当,守正创新,奋发有为,以高度政治自觉、饱满精神状态做好新闻舆论工作,不断巩固壮大新时代主流思想舆论,彰显新闻战线的好形象、好作风。

各报告媒体按照中宣部、中国记协印发的《媒体社会责任报告制度实施办法》要求,从政治责任、阵地建设责任、服务责任、人文关怀责任、文化责任、安全责任、道德责任、保障权益责任、合法经营责任等方面,对2023年履行社会责任情况进行报告。其中,近400家媒体还同期制作了短视频、动漫、H5、长图等多媒体版报告,350多家媒体制作发布展示海报,部分媒体召开报告发布会、座谈会。

中国记协新闻道德委员会、产业报行业报新闻道德委员会和各省区市新闻道德委员会将对媒体发布的报告开展评议打分。



8月15日,金丝猴在神农架国家公园大龙潭金丝猴野外研究基地山林中活动。神农架林区近期对金丝猴的第四次调查结果显示,林区内金丝猴种群数量明显改善。与2019年第三次调查时相比,金丝猴种群增加1个,数量增加147只,总数达到1618只。神农架是全国唯一以“林区”命名的行政区,是全球瞩目的生物多样性富集地和物种基因库。多年来,神农架林区坚决守牢生态安全底线,持续提升生态系统的多样性、稳定性,落实分区分级分类管控和负面清单管理,全面推进山水林田湖草系统治理,完成森林抚育2.4万亩、退化林修复29.7万亩,封山育林102.86万亩,森林覆盖率稳定在91.12%,生态环境质量不断提升。新华社记者 惠小勇 摄

# “奥运效应”利好法国旅游业

新华社8月14日电(记者 李文昕)法国多个机构公布的初步统计数据显示,日前落幕的巴黎奥运会让法国旅游业受益良多。

巴黎旅游局公布的数据显示,奥运会期间,巴黎总计接待访客约1120万人次。中国是增长最快的远途访客来源地之一,访客数量比去年同期增长64.9%。巴黎旅游局预计,定于8月底开始的巴黎残奥会将吸引访客390万人次。数据显示,奥运会期间巴黎市区酒店入住率达84%,同比增长10.1个百分点。

奥运赛事也使巴黎近郊游热度上升。北巴黎竞技场所在的维勒班特,举办马术等项目的凡尔赛宫、拥有法兰西体育场和水上中心两座主要奥运场馆的圣但尼等地奥运会期间到访游客数量均大幅提升。



8月15日,在泰国曼谷,佩通坦·钦那瓦出席新闻发布会。泰国执政联盟15日举行新闻发布会,一致宣布提名佩通坦·钦那瓦为新一任泰国总理候选人。新华社发

# 美媒说乌克兰团伙实施“北溪”管道破坏

新华社8月15日电(记者 刘亚南)美国《华尔街日报》14日刊文说,由6名乌克兰现役军人和商人组成的团伙租用游艇和深潜设备等装置在2022年9月实施了对“北溪”天然气管道的破坏,以报复俄罗斯在当年2月对乌发动特别军事行动。

报道以德国警方、荷兰情报部门和多名匿名人士为消息源称,乌克兰总统泽连斯基最初批准这一破坏计划,随后在美国中央情报局的要令下令终止,但时任乌克兰武装部队总司令瓦列里·扎卢日内继续推进并成功实施了这一秘密计划。

报道说,一名有执行特殊任务经验的将军负责该计划并向扎卢日内汇报。2022年9月,执行破坏任务的团伙在德国租用了一艘游艇,通过让一名经过潜水训练的女性平民

加入等手段进行伪装,在海底天然气管道安装高性能炸药成功实施爆破。

报道说,德国调查人员在2022年11月就认定是乌克兰人实施了对“北溪”天然气管道的破坏,并在今年6月向波兰方面发出一个秘密逮捕令,要求波兰逮捕涉嫌参与炸毁“北溪”天然气管道的一名乌克兰人,但未能抓获此人。

报道说,德国方面目前将扎卢日内及其助手作为调查重点。今年早些时候,扎卢日内被解除乌克兰最高军事指挥官的职位,随后被任命为乌克兰驻英国大使。

2022年9月26日,连通俄罗斯和德国以及其他欧洲国家的波罗的海海底输气管道“北

溪-1”和“北溪-2”在丹麦、瑞典附近海域发生剧烈水下爆炸,大量天然气泄漏。调查发现,4条管道中的3条发生泄漏,共有4个泄漏点,疑遭人为破坏。

事发后,丹麦、瑞典和德国分别启动调查,但拒绝俄罗斯参与。今年2月,瑞典和丹麦相继宣布结束调查,但德国表示仍将继续调查。

